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ABONAMENTELE

Pentm Siblin:
1 lună 85 er., l/ 4 an 2 íi. 50 cr., */» ân 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pentru mcn&roMe

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/l an 3 fi. 50 cr., »/« an ? ^ 
1 an 14 fl.

Pentru România şl străinătate:
i/ 4 an 10 lranci, '/ , an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac aninai plătindu-se înainte.
Apare în  fiecare  zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garm ond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6  cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Kedaoţla şi adminietnţia: Strada P o p ia«  Nr. !&.

S e prenum ără şi la p o şte  şi ia librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi ia librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: Ia librăria WeiszBernat »la loterie«

La

Abonament lunar
pentru

Decemvrie st. voclilu

învită
Administraţia ziarului „TRIBUNA*.

Duplicitatea lor.
(m.) In şedinţele din 4 şi 5. 1. c. 

ale dietei maghiare earăşi a eşit la 
iveală »tradiţionala loialitate« sau du
plicitatea istorică — cum voiţi — a na
ţiei maghiare, dat fiind, că deputaţii 
dietali sünt represenţanţii acestei naţii, 
precum îi erau odinioară »karok şi ren
dek«, alcătuite din »nemeség«-ul de pe 
vremuri.

în şedinţa din 4 1. c. a răspuns 
prim-ministrul Széli la interpelaţia de
putatului Barabás, făcută în chestia 
faimosului »hier«. Răspunsul lui Széli, 
a culminat în acolo, că reserviştii, cari 
la controlă, la apelul nominal n’au răs
puns cu »hier« au fost pedepsiţi din 
punctul de vedere al disciplinei militare. 
Cum interpelantul n’a fo3t mulţumit cu 
răspunsul, a replicat şi, în vorbirea sa a 
luat la critică faptele Impératului-Rege, 
accentuând, că Capul statului nu arată 
bunăvoinţă şi iubire îndestulitoare faţă 
de nobila naţie a lui Árpád.

»Trebue se constat cu durere, — a 
zis Barabás, — că chiar faţă de acea 
inbire de copil, uriaşă şi iresistibilă, ce 
o are naţiunea faţă de Regele, faţă de 
domnitorul seu, noi nu sűntem împărtă
şiţi nici-odată de bunăvoinţa şi iubi
rea inimei de părinte«.

Astfel s’a esprimat Barabás şi şe
dinţa s’a continuat mai departe fără 
incidente.

în ziua următoare însă, la începu
tul şedinţei, presidentul dietei ’şi-a ţinut 
de datorinţă a-’l îndruma la ordine, din 
motiv că »cuvinitele lui Barabás despre 
sentimentul Regelui se contrariază cu 
loialitatea naţiunei şi cu adevărul istoric«. 
Totodată s’a scusat, că n’a îndrumat la 
ordine pe Barabás în şedinţa anterioară, 
zicând că în sgomot, n’a auzit apriat 
cum s’a esprimat acela.

Dacă cuvintele lui Barabás n’au 
provocat nici baremi resens la »loialii« 
părinţi ai patriei, cu atât mai mare vifor 
a produs procedura presidentului. ’I-s’a 
zis, că nu are loc îndrumarea la 
ordine şi dacă totuşi s’a făcut, a 
trebuit să se facă atunci îndată, ear’ 
nu a doua zi, când încape bănuiala, că 
s’ar fi făcut la poruncă, dată poate chiar 
din Yiena.

Au vorbit la chestie, afară de 
Széli şi Berzeviczy, oposiţionalii Kom
játhy, Polonyi şi Barta Ödön şi Ma
darász.

Komjáthy a constatat mai âniâiu, 
că presidentul a putut auzi cuvintele 
lui Barabás, de oare-ce n’a fost nici un 
sgomot şi dacă cu toate aceste numai a 
doua zi ’l-a îndrumat la ordine, se vede 
că a făcut-o la un ordin mai înalt.

Barta află, că Barabás a fost prea 
blând, prea moderat în espresiunile sale, 
ear’ mai pe şleau decât toţi a spus-o 
Polonyi.

»Naţiunea — a zis acesta — se 
află faţă în faţă cu acte politice, cari 
s’au făcut la voinţa Regelui şi apasă 
greu pe umerii naţiunei. Voinţa Rege
lui a împedecat independenţa vamală 
şi înfiinţarea băncei naţionale«.

Deci — zice mai departe Polonyi 
— Barabás a avut dreptate sé afirme, 
că iubirea ferbinte a naţiunei nu o 
apreciată îndestul la Coroană. Dacă 
pentru aceasta au fost reprobate cuvin
tele aceluia, »vom fi — zice ol — cu 
atât mai aspri în espresiuni, ca sé fim 
Vrednici de reprobare«*

în fine Polonyi e de părere, că 
presidentul sé nu-’şi retragă acum cu
vintele reprobătoare, dar’ deputaţii tacite 
se cadă de acord, ca în viitor pentru 
astfel de lucruri nimenea se nu fie în
drumat la ordine...

Aceasta e fabula din dieta ma
ghiară şi trebue sé ştim, că multe fa
bule se fac aici, din cari lumea şi cer
curile interesate pot trage învăţătură.

Fabula cea mai nouă, schiţată mai 
sus, ne arată, că Maghiarii cari se de
clară de loiali până la scârbă faţă de 
tron, sünt gata sé devie rebeli — acum 
cu cuvântul, la 1848 cu sabia — îndată 
ce nu li-se face ceva pe voe. Şi ne 
arată mai departe duplicitatea maghiară, 
că o parte a deputaţilor sé revoaltă 
contra Vienei, ear’ ceealaltă o apără — 
din »kutya kötelesség«, întocmai cum fă
ceau odinioară înaintaşii representan- 
ţilor de azi, când decurgea lupta între 
Turci şi Austriaci.

La ori-ce cas fabula e instructivă 
cu deosebire pentru Viena, ear’ noi am 
remarcat-o pentru a cunoaşte şi din acest 
cas sentimentul »nobilei« viţe maghiare.

Sibiiu, 8 Dec. n.
Din Austria. Posiţia guvernu

lui austriac e zguduită şi după-cum 
se telegratează dela Viena, contele 
Clary îşi va da în curând demisiunea 
Misiunea eu care a fost încredinţat, 
nu ’şi-o poate împlini, şi aşa trebue 
să-şi cedeze locul unui om nou, care 
poate va fi mai cu noroc în întreprin
derile sale politice. Situaţia e astăzi 
de aşa, că alta nu poate sé urmeze, 
decât un guvern nou, disolvarea par
lamentului, şi punerea de nou în func
ţiune a paragrafului 14 din constituţie. 
Cu ajutorul paragrafului 14 se va face 
deci promulgarea legilor referitoare la 
pact şi la cuotă. Se va face înse şi o 
mied schimbare. Cuota se va stabili 
numai pe un an, din partea Monarcitu
lui, probabil în felul cum au stabilit a 
comisiunile, — pentru-că pe timp mai 
lung o pot stabili numai — parla
mentele.

Din parlament. Kossuthiştii 
continuă a face oposiţie cuotei. Ieri a 
vorbit în dietă Juszt Gyula, protestând 
în contra urcărei cuotei, fiindcă ea în
semnează ruina Ungariei. Ceteşte vor
birile tuturor corifeilor din partidul gu
vernamental, cari înainte de alegeri 
'şi-au dat cuvântul în faţa alegătorilor 
lor, că nu vor vota nici o urcare de 
cuotă. Dacă toţi ’şi-ar împlini acum 
cuvântul dat, cuota n’ar întruni majo
ritatea. Se provoacă la Falk; ear’ de
putatul Rakovszky îl întrerupe cu cu
vintele: *Falk n'a avut niei-odată nici 
nume, nici caracter/« Presidentul în
drumă pe Rakovszky la ordine. Vor
beşte apoi Mallekovics, pentru primirea 
cuotei, ear’ după ei Rakovszky declară, 
că nu a avut intenţiunea se se atingă 
de caracterul privat al lui ta lk . Emo
ţionat se scoală acum Falk şi declară 
incidentul de închis. N’ar fi crezut ca 
acuma, la bătrâneţe, să-’i impute cineva 
lipsă de caracter. Mai vorbesc kos
suthiştii Benyovsky şi Polczner şi şe
dinţa e terminată. Proxima şedinţă va 
fi mâne, Sâmbătă, când va vorbi prim- 
ministrul Széli,

Jeszenszky —- rediVivnz t Ce
lebrul Jeszenszky Sándor, cavaler 
al ordinului , ,Coroana României“ 
şi fost şef al desfiinţatei secţii de na
ţionalităţi de pe lângă presidenţia gu
vernului maghiar, e pus de nou în ser
viciul ,,cabinetului negru“. A fost 
acum de curénd împărţit de serviciu 
în ministerul de interne, unde va lucra, 
nu ca şef, ci ca subaltern, în secţia con
dusă de consilierul ministrului Seiley  
Sándor. Şi cum secţia aceasta e sec
ţia poliţiei secrete, dl Jeszenszky

a fost redat vechei sale meserii, de a 
spiona, şi de a ţese intrigi în contra 
naţionalităţilor nemaghiare din patrie. 
De aceea : trăească „era nouă!“

Propunerea lui Fuchs. Pro
punerea preşedintelui reichsrath-ului au
striac, Dr. Fuchs, făcută în interesul 
stabilirei unei înţelegeri între Cehi şi 
Germani, era de următorul conţinut: 
»Reichsrath-ul are să aleagă în decurs 
de opt zile o comisiune parlamentară, 
care va esamina toate proiectele referi
toare la regularea raporturilor de limbă 
şi naţionale, ear’ în decurs de şese săp
tămâni va elabora un proiect de lege, 
corăspunzător, despre ce va face raport 
reichsrath-ului. Dacă comisiunea aceasta 
şi parlamentul n’ar resolva problema 
în decurs de patru luni, şi legea despre 
limbi n’ar fi votată, se îndatorează mi
nistrul de interne şi ministrul de justi
ţie, ca prin ordonanţe speciale se câştige 
valoare pe seama limbei cehe de stal, 
în districtele locuite de Cehi. în cas 
că propunerea aceasta se primeşte, ob
strucţia parlamentară se sistează şi se 
votează necesităţile de stat.« Am anun
ţat ieri, că propunerea nu s’a primit şi 
aşa întreaga încercare de a se face pace 
a căzut în baltă.

D e s t ă i n u i r i .
»Budapesti Hírlap« face destăi 

nuirea în numărul seu de azi, că pe 
vremea când după căderea guvernului 
Szapăry, Monarchului ’i-s’a recomandat 
Wekerle de şef al cabinetului maghiar, 
— mai mulţi politiciani maghiari au fost 
consultaţi djm partea Monarchului asu
pra situaţiunei, şi vederile schimbate cu 
ei au fost cam următoarele:

— »Spune-’mi, te rog, mă poţi asi
gura că Wekerle va fi în stare se re- 
sisto cu destulă putere teoriei de des- 
voltare naţională a iui Apponyi?*

Răspunsul tuturor politicianilor ma
ghiari era, că Wekerle dispune şi de 
voinţă şi de putere destulă pentru a o 
face aceasta. Unul dintre ei a răspuns 
Monarchului:

— »Trebue sé o facă! Wekerle po
sede o seducătoare facultate de acomo
dare. Rîvneşte la succese politice, pe 
cari le ajunge mai uşor pe terenul finan
ciar. De aceea, pe terenul de drept pu
blic te poţi înţelege cu el, dacă îi dai 
mână liberă pe terenul financiar«.

Monarchul încheia de regulă au
dienţa cam astfel:

—- »Pentru-că, vedeţi, eu am multe 
năcazuri aici. Din o miie de părţi trag 
de imperiul meu. D-voastre aveţi numai 
o Croaţie, eu am zece. Dacă d-voastre 
rupeţi o frunză din învoiala dela 1867 
(dualismul), Croaţia rupe alta. Dar’ la 
mine, în Austria, se rup şi se nimicesc 
zece deodată. Şi atunci nu pot guverna 
decât numai în mod absolut aici, ear’ 
la d-voastre cu o constituţie ştirbită. 
Se nu vă amăgiţi crezând, că pe lângă 
un absolutism sau federalism austriac, 
constituţia d-voastre s’ar lărgi şi cles- 
volta. Tocmai din contră. Nu pot g - 
verna aidi şi acolo, cu mijloace cu to
tul opuse«-.

Ear’ unui politician de frunte ma
ghiar Monarchul ’i-a spus din cuvânt în 
cuvânt următoarele:

— »0 astfel de schimbare ar atinge 
foarte neplăcut ş i  p o s iţifi n a ţio  n o tă  
a  d-voastre, eg h em o n ia  d-voastre,

\ Va fi bine se vă gândiţi acasă la acea
sta!,. Esplică credincioşilor de acasă, că 
funcţionarea şi menţinerea dua
lismului e în  prim a linie iute- 

j res maghiar

E bine că ni se comunică astfel de 
secrete, de cari luăm act deocamdată.

Tinerimea noastră pentru 
—  memoria lui Iancu.

Ca întotdeauna, şi acum, în 
această gravă chestiune, provocată 
la tribunalul din Alba-Iulia, tine
rimea a simţit şi resimţit mai pu
ternic decât toţi indignarea ce clo
cote în inimile româneşti.j

Această indignare tinerimea 
’şi-o va manifesta în mod demn 
de ea şi de memoria marelui erou 
insultat de un mititeluţ îngâmfat.

„ A p e l u l “, ce primim din 
Cluj, este numai un signal al ma- 
nifestaţiunei ce tinerimea va face.

După-cum sűntem informaţi, 
se va da un alarm întregei tine- 
rimi, ca să-’şi arete revolta sufle
tească, provocată de procurorul 
unguresc, şi sé p r e t i n d ă  sat i s -  

j f  a c ţ i e pentru atacul ce s’a făcut 
j asupra memoriei celui mai sublim 
: erou, cum şi asupra celor mai 

sfinte sentimente ale întreg popo
rului românesc.

Sűntem siguri, că glasul tine- 
; rimei noastre va afla şi acum, ca 
; întotdeauna, echou larg de apro

bare în sinul poporului nostru.
Este o datorie de onoare de 

care tinerimea română caută, a se 
achita cu vrednicie.

Apel ia tinerime.
Când şovinismul unguresc din nou 

’şi-a îndreptat ascuţişul contra Româ
nismului ;

când în aşa poreclita eră „lege, 
drept şi dreptate“ încă o pagină 
neagră se umple în cartea suferinţelor 
poporului român de sub regimul un
guresc ;

când a?n ajuns acel timp, la sfîr- 
şitul veacului al XIX. ca sé vedem idea
lul tinerimei pângărit în cel mai 
infam mod — pângărit chiar de 
pe băncile nnni tribunal, unde ar 
trebui legea, dreptul şi dreptatea 
sé se respecteze;

când figura cea mai măreaţă 
a Românilor subjugaţi —■ Iancu, 
„craiul munţilor“ este numit „cap 
de bandiţi“;

atunci, noi tinerii români, f i i  po
porului românesc, sé tăcem?

N u l
N ’a fost deajuns, că ne-a oprit a 

ridica măcar o peatră în amintirea 
acelui erou, care inspirat de sfânta li
bertate şi fidel „înaltului tron“, întrat-a 
în luptă; ne-au oprit, atunci pe Câî; d 
ei milioane clndtuesc pentru mo
numentele eroilor lor, pentru Kos
suth, care îndrăznit-a sé lupte con
tra aceluiaşi „tron“.

N ’a fost deajuns/
Ei vreau totul. Ne confiscă până 

şi cruceraşii noştri. — meniţi pentru a 
ridica o peatră în amintirea eroului. 
Cáré s’a jertfit pentru libertate. Şi ds 
comit crima aceasta, o comit în numele 
Jegei*.

Nu se poate ! A  şa sună dreptatea ? !
în numele dreptăţei tineri ro

mâni, uniţi-ve glasurile voastre, 
protestaţi în faţa lumei contra nou
lui atac.

Nu staţi nepăsători!
Nu vö zguduiţi voi în tot sn 

fletul vostru — voi, cari ajunsaţi 
sé auziţi cum Iancu — bravul erou 
al Moţilor — este numit bandit!?

Când Iancu jertfitu-s’a pentru noi, 
când până şi amintirea lui este hu
lită — noi sé tăcem?

Jertfa — jertfă pretinde.
î n a i n t e ,  sé  p r o t e s t ă m !

O. Novacoviei,
stud. în  drept.

iflonit -  în Á ra i
Dl Titu Maiorescu, publică în »Con

vorbiri literare«, următoarele rînduri 
dintr’o scrisoare veche:

Arad, 17 Apr. s t  n. 1850.
Pe lângă salutare-'mi spune dlui 

Popasu şi această întâmplare, a doua 
sau a treia zi după-ceplecă cu dl Iancu 
din Arad. — Dela dl guvernatorul Tran
silvaniei, pe cale oficioasă, au venit la 
oraşul Aradului aceea rînduială ca 
căpitanatul se facă a sa oficioasă rela- 
ţiune pe calea sa despre aceea: că fiind 
dl Iancu acolo pirít (nu se ştie de cine), 
că în călătoria sa spre Viena trecând 
prin Arad ar fi ţinut adunări popu
lare cu Românii, şi 'i-ar fi aţîţat în 
contra interesului împărătesc. — Acum 
caută la duşmanii dlui Iancu şi a în- 
tregei naţiuni române cum pot scorni 
aşa blâstămăţeşte? unde bine se ştie 
că dl Iancu nu prin Arad, ci prin 
Oradea-mare au mers la Viena. Bag- 
seamă 'l-au pîrît înainte de ce au por
nit, neştiind blăstămaţii că ce cale 
va lua.

M a ra jiu n e a  dlui l i t e a n .
Dl advocat din Orăştie, Dr. A. 

Muntean, al cărui rol în chestia fondu
lui iui Iancu este cunoscut, ne trimite o 
scrisoare, pe care o dăm întocmai:

Onorată Redactiune l

Referitor la declaraţia mea despre proce
sul criminal pentru fondul monumentului lui 
Ianou, publicată sub titlul »Proces verbal«, vin 
a face o mică rectificare.

Eu Dvőstre în localul redactiunii, nu vam  
zis, că mie miar fi zis dl. Br. Bănffy cele ce 
a f  i s c r is ;

mie mi s ’a comunicat, că ar fi zis acele ce 
vam adus la cunoscintiă, — cea ce altcum nu 
se tiene de chestia procesului.

La modul cum tractati dechiaratiunea, am 
uescari observări:

nu este adeverat că eu cu ceva »laudă« 
U?) v ’asiu fi comunicat, că am făcut paşii pentru 
cercetarea causei, deórece am aflat de un lucru 
forte natural si cinstit, că dacă se bănuesc mai 
mulţi de un astfeliu de lucru rusinos, precum  
VaTi bănuit Dvőstre unii pe alţii, e interes co
mun românesc se se scie c ă ;

őre furat respective defraudat sa’ banii 
meniţi pentru un scop aşa măreţ ori ba?

si daeă da, — apoi sese afle că cine a fost 
făptuitorul ticălos, ca se înceteze bănuirile.

rii vedeţi că a fost bine că sa cercetat 
causa, că procesul a dovedit că: nu sa’ comis 
■neci o defraudare, ci banii ’s de fa d ă !  —

dór Ve întreb că din Iulie 899. până azi 
uaTi avut Dvőstre timp destul ca se publicaţi 
cea ce vam comuuicat eu? că eu vam îm puter
nicit atunci indatâ; şi dacă Var conduce totdeuua 
m otive reale şi objective, a Ti fi publicat mai- 
nainte, şi nu numai acum ca un fel de scusă, 
după atâtea certe.

Eu, precum vedeTi nam acusat neci nam  
bănuit pe  nimene; am pretins numai si cu tot 
dreptul dela o persoană competentă, că dispu
nând de organele legali, se facă lumină, că aşa 
pretinde interesul nostru.

Dacă nu se facea cercetarea, si azi VaTi 
tut certa, că őre care a furat banii!

acum sciţi, că : nimene!
Da, si acuma ’s de părere câ ar trebui 

scsc formeze un comitet de monument, si ce- 
î ând dela ministrul incuviintiare se continue co- 
ltctarea de bam si se realiseze idea inâlliătore.

Mai puţine certe si mai multe fapte cred 
ca ar ave altfel de resultat.

Urestie ia 6. Dec. 899.
Cu stimă

l>r. A. Muntean.
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La această scrisoare, care ne sur- ! 
prinde prin săninătatea ei adorabilă, nu I 
ne trece prin minte se reflectăm multe, i 
»Rectificările« ce face sünt irelevante; ! 
opiniile autorului le trecem cu vederea; 
lecţiile şi sfaturile sale cu atât mai mult. 
Ne oprim la »părerea« dlui Muntean, eă  
ar trebui sö se formeze un comitet... Nu 
ştie de sentenţa din Belgrad? Şi n ’are 
nici un cuvânt asupra confiscărei?

A de vérül istorie.
Cât de mare este indignarea tu

turor Românilor, pentru infamul aten
tat asupra memoriei lui Ianeu se poate 
deduce din faptul, că şi ,,T e l e g r a f u l  
R om ân“, organ atât de reservat şi 
moderat, ia posiţie hotărîtă contra pro
curorului dela Alba-Iulia. Eată unele 
părţi din articolul, cu titlul de mai sus, 
al »Telegrafului Român« :

E o datină la toate popoarele cu 
ori-cât de puţină pretenţie de avânt 
cultural, să respecteze umbrele celor 
morţi, chiar dacă li-au fost în vieaţă 
duşmani. -

E o nobleţă de inimă, o ridicare 
peste stadiul inferior al barbariei, ca 
celui mort să-’i laşi liniştea, ce Domnul 
’i-a hărăzit-o după împlinirea misiunei 
sale pământeşti.

Sünt însă oameni, cari orbiţi de 
ura de rassă şi plini de patimă lovesc 
în tot ce nu aparţine ângustului lor 
cerc de vedere.

Aşa ni-e dat să înregistrăm caşul 
recent dela procesul din Alba - Iulia, 
unde procurorul trecând limitele cercu
lui seu de competenţă, a cercat sé facă 
istorie, bruscând sentimentele cele 
mai sfinte ale poporului român 
Căci ori-cât de mare duşman sé fii Ro
mânului, totuşi un lucru e clar: Ianeu 
a fost cel mai mare erou român din 
patrie al secolului acestuia şi el a lup
tat — fidel tronului şi patriei — pentru 
un ideal, pentru libertatea popo
ru lu i seu.

Ianeu a devenit idolul poporului 
român, icoana lui sfântă e şi va fi tot
deauna înaintea noastră, şi lupta lui e 
scrisă cu litere de aur în cartea ne- 
murirei.

Ar fi trist pentru ţeară şi şi mai 
trist pentru raportul şi viitoarea convie
ţuire a noastră cu compatrioţii ma
ghiari, dacă toţi Maghiarii ar fi atât de 
superficiali, ca şi procurorul dela Băl- 
grad, în chestiuni atât de grave, şi ar 
tracta cu atâta nesocotinţă o figură de
venită legendară.

»Nu se poate nega că Ianeu a fost - 
figura cea mai onorabilă a mişcărilor 
române din 1848—49.

»Un tinér visător, entusiast, el e 
figura tipică cea mai interesantă a ti- 
nerimei din anii patruzeci. Naţionalitate, 
libertate naţională, drepturi omeneşti 
generale, egalitate, independenţă şi li
bertate universală au fost ideile, ce for
mau lumea spirituală a celor mai buni 
din acea generaţie. Legendele maréi 
revoluţii franceze au fost obiectul ad
miraţiei lor şi dorinţa ferbinte a sufle
tului lor era, sé se asemene şi ei în 
trup şi suflet cu distinsele figuri ale 
acestei revoluţii. Critica, îndoiala încă 
nu atinsese tinărul lor suflet; tare şi 
neclintită era credinţa lor în revoluţie, 
ca în unicul mijloc al mântuirei sociale

FOIŢA „TRIBUNEI“.
A T L A N T I S .

Cine nu cunoaşte povestea ţinutului 
cufundat şi îngropat sub valuri? Năieri 
îmbătrâniţi pe căile mărei, isprăvindu-’şi 
magazia de poveşti, adese-ori, după isto
ria rătăcitorului holandez, trec la tema 
aceasta, şi se găseşte între ei nu unul, 
care şi cu jurământ se poată mărturisi 
că, în nopţi cu lună, însuşi a văzut cum 
sclipesc, adânc sub liniştita faţă a mă
rei, albele cupole, sticlitor sclipiciosul şir 
al caselor de marmur şi îmbrăcămintea 
ca crinul de albă a mulţimei imense, ce 
traversează submarinele uliţi; base gă
sesc şi de aceia, cărora părutu-li-s’a că 
au auzit dângătul acela misterios de clo
pot, care, colo jos, la rugăciune chiamă 
pe locuitorii cufundatului oraş....

în nopţi fără somn, o umbră albă, 
ca o suflare de aer fără sgomot furi- 
şându-se, aşează la căpătâiul patului 
meu, şi asupră-’mi strălucitorii ochi ’şi-’i 
pironeşte cu compătimitoarea-’i privire, 
ca-şi-când ar desmierda chinuita-’mi fiinţă, 
şi pe buzele-’i nemişcate, ca-şi-când o 
tainică întrebare ar pluti: Ounoşti-mă, 
ştii de unde am venit, ştii unde merg ?....

Buzele nu ’i-se mişcă, fără vorbe 
vorbeşte întreaga-’i fiinţă. Glas nu are 
această vorbire, şi totuşi e aşa de la în
ţeles, aşa de zguduitoare, aşa de volup
tos chinuitoare, dureros de dulce, cum 
nici-odată; aşa şoapta ori strigătul, nici 
cuvântul vesel ori trist al muritorilor, 
nu poate fi.

Pe buzele mele încă nu adie glas» 
cu toate-că răspund tainicei întrebări, şi 
ea — aşa simt — îmi înţelege gândul:

şi politice. Ianeu era revoluţionar idea
list născut, ca şi Petőfi, Vasvári şi ceia- 
lalţi tineri maghiari. A crescut în ace
eaşi lume de idei, în aceeaşi atmosferă 
spirituală, ca şi tinerii maghiari con
timporani. Comunismul milieu-ului lor se 
deosebia numai prin diferenţa de rassă. 
Ianeu numai după origine, după neam, 
a fost Român, dar’ nu şi după lumea 
ideilor lui, după modul cugetărei, care 
în urma creşterei sale esclusiv un
gureşti, nu se deosebia nici un fir de 
pér de a tinerimei budapestane şi clu
jene«, etc.

în tonul acesta cald descrie un Ma
ghiar pe Ianeu până la tragicul seu 
sfirşit.

»Acele familii maghiare, — conti
nuă în alt loc, — cari au căzut în mâ- 
nile lui Ianeu, au fost fericite, pentru-că 
el a apărat vieaţa bărbaţilor şi onoarea 
femeilor. Cu un cuvânt, — zice dl Jancső,
— istoriografia şi publicistica maghiară 
nici-când n’a negat, că Ianeu a fost un 
adversar uman, însufleţit de principii«.

Ear’ advocatul Dr. Muntean dela 
Orăştie susţine, că însuşi fostul ministru 
Bânffy astfel s’ar fi esprimat odată de
spre Ianeu şi colecta pentru monumen
tul lu i:

»Dacă se constitue un comitet de 
bărbaţi cinstiţi, cari nu fură banii na
ţiei, şi dacă fură se ştiu pe cine se bag 
în temniţă, vă dăm voe să continuaţi co
lecta şi se faceţi monumentul, pentru-că 
Ianeu a fost o figură distinsă a revolu
ţiei (»Ianeu egy kiváló alakja a forra
dalomnak«).

Sé mai continuăm?
După-ce citează părerile lui Jancsó 

Benedek despre Ianeu, „Telegraful“ 
încheie astfel:

»Ca unii, cari ţinem la adevărul istoric 
şi respectăm timbrele eroilor morţi, fie şi 
ale contrarilor noştri, protestăm solem
nei în contra injuriei aduse poporu
lui român de un funcţionar al statului 
susţinut şi din sudoarea şi jertfele alor 
3 milioane Români vătămaţi şi jigniţi 
în sentimentele lor de pietate cătră un 
martir ideal al causei lor juste. Cuvin
tele, ce procurorul le-a rostit nu pot 
atinge sfânta memorie a celui-ce azi 
odihneşte somnul de veci, dar’ ele va- 
tămă adânc sentimentele tuturor Româ
nilor.

Şi oare e în interesul Maghiarilor 
să aţîţe mereu ura de rassă prin astfel 
de procederi necumpănite?

E datoria guvernului sé pună ca
păt fiistorfel de erupţii, cari nu pot ave 
loc în cadrul unui proces. Politica tre- 
bue esclusă din sanctuarul justiţiei«.

Porti le-de-fer.*
Unele ziare din România au co

municat ştirea, că ministrul comun de 
esterne al monarchiei noastre, contele 
Goluchowski, n’ar fi atins cu nici un 
cuvânt chestia taxelor dela Porţile-de- 
ter în cunoscutul seu esposeu, rostit în 
faţa delegaţiunilor, şi că prin urmare, j 
ar aproba atitudinea statelor riverane, 
cari au ridicat protest în conrra încas- 
sărei acestor taxe. Ştirea nu e esactă, 
pentru-că adevărul e, că contele Golu
chowski a vorbit şi in chestia taxelor

Te cunosc, şi nu te cunosc; visez do 
unde ai venit, visez unde mergi...

Privirea-’i, de linişte şi fericire plină, 
îmi străbate sufletul şi îmi pătrunde , 
inima, şi la privirea aceasta deodată, ' 
înaintea ochilor, îmi răsare tot ce am | 
văzut şi auzit în vieaţă, tot ce am sim
ţit şi gândit, tot ce plăcere ’mi-a căşu
nat ori durere.... Şi ca-şi-când această 
minunată panoramă de chipuri, do sim
ţăminte, de gândiri şi de visuri, pe din
ainte, nu ar luneca într’o scurtă clipită, 
şi ca-şi-când — această clipită totuşi ar fi 
o întreagă vecínicíe!

îmi aduc aminte de bucuria 
jocurilor copilăriei, şi din nou aud cu
vântul de oprire: destul a fost pe astăzi! 
şi simt din nou pofta care-’mi amăgia 
pe buze ferbintea rugare: mai lasă-mă 
puţin, puţin de tot încă !....

îmi aduc aminte de cea dintâiu 
lacomă foame a setei de ştiinţă, retrăesc 
din nou chinul impacienţei curiosităţei, 
cu care sorbiam a dascălilor învăţătură 
şi a cărţilor înţelepciune, şi opreliştea 
oboselei din nou o aud: destul pe ziua 
de azi! Şi din nou simt pofta, cu care 
răspuns unei noue întrebări a da voiam: 
mai departe, puţin mai departe încă !....

îmi aduc aminte de acele feri
cite momente ce le-atn trăit în cercul 
celor pe cari ’i-am iubit. S'au scurs 
acele clipe, venit-a ziua despărţirei. 
Vieaţa, împrejurările îmi şopteau: de
stul ! Şi luându-’mi adio, strîngând mâni 
şi sărutând de despărţire, zădarnic tim
pul ce dispărea, voiam să-’l opresc: mai 
stăi puţin, puţin de tot încă!...

îmi aduc aminte.. Da, de multe 
îmi aduc aminte... Din soarele dragostei 
şi al gloriei desprinsu-s’a şi asupra mea 
câte o rază... îmi aduc aminte, totdeauna 
suna fatalul cuvânt, tirăneasca poruncă:

T R I B U N A
dela Porţile-de-fer; nu însă în esposeu, 
ci după terminarea esposeului, la o în
trebare directă ce ’i-s’a adresat din par
tea delegatului Giurcovici, care a dorit 
se ştie, dacă e adevărat că din partea 
unor state s’au întreprins paşi diplo
matici în contra încassărei taxelor nu
mite, şi dacă are de cuget ministrul de 
esterne să câştige pretutindenea valoare 
punctului de vedere pe care se află gu
vernul maghiar.

Ministrul de esterne Goluchowski 
a răspuns următoarele: »Oe priveşte 
chestia Porţilor-de-fer, pot spune, că e o 
chestie internă între Austria şi Unga
ria ; totodată e însă şi chestie esternă, 
fiindcă în afară monarchia nu poate 
păşi decât numai ca putere unitară.

Tratatul dela Berlin a cedat mo
narchiei regularea Porţilor-de-fer., care 
apoi a decis earăşi în propria ei compe
tenţă asupra acordărei acestei misiuni. 
Tratatul dela Berlin nu s’a pronunţat 
asupra unei anumitelmărimi a taxelor ce 
vor fi de încassat. Dar’ logica ne spune, 
că ele pot fi stabilite numai din partea 
celui-ce a esecutat lucrarea.

O restrîngere în privinţa aceasta 
o poate forma numai principiul, că se 
nu se facă negoţ cu încassarea acestor 
taxe, ci ele să fie încassate numai pen
tru restituirea speselor avute cu regu
larea. La principiul acesta am ţinut 
totdeauna; de aceea nu voiu căuta se 
■iau nici o înţelegere în chestia aceasta 
cu statele riverane, fiind de altcum cu 
totul imposibil lucrul acesta, din punct 
de vedere practic«.

Va să zică, ministrul comun de 
esterne nu că a aprobat protestările sta
telor riverane, ci tocmai din contră, s’a 
pus pe punctul de vedere al Maghia
rilor şi a aprobat încassarea taxelor.

A 8 T J

Şedinţa comitetului central.
In şedinţa de ieri a comitetului 

s’au pertractat mai multe lucruri impor
tante, nu s’au putut însă pertracta toate 
câte erau la ordinea zilei. Relevăm ur
mătoarele:

— S’a stabilit definitiv noua aron
dare a despărţămintelor, care întră în 
vigoare cu 1 Ianuarie 1900. Proiectul 
făcut mai nainte^-’a comunicat cu direc
ţiunile despărţemintelor. Observările lor 
s’au considerat încât s’au putut. Schim
bări mai importante s’au făcut urmă
toarele : Despărţământul Abrud-Câmpeni 
rămâne unul nedespărţit. Despărţământul 
Uioara deocamdată nu se înfiinţează, ci 
se încorporează la Blaj. Comitatele Ciuc şi 
Treiscaune, erau să fie adause la Braşov, 
dar’ s’a hotărît a înfiinţa un despărţă
mânt separat.

In Selagiu se desparte desp. Şom- 
cuta de al Şimleului, dar’ ’i-se iasă 
acestuia deocamdată cercul Jibăului. în 
Sătmar se contopesc desp. Sanislău şi 
Careii-mari. în Mercurea se va înfiinţa 
desp. nou. Săliştei ’i-se mai adaug co
munele Topârcea, Amnaş, Armeni şi 
Ludoş.

— Ca delegaţi pentru înfiinţarea 
nouolor despărţăminte, au fost numiţi 
domnii N. Zigre (pentru Oradea-mare), 
Dr. Iustin Pop (Ţinea), Dr. Aurel Popovici

(Nătdlac), Cav. I. Puşcariu (Bran), los. ; 
Morariu, prot. (Dobra), Dr. Florantin j 
Mihályi (Maramureş), And. Medan (Şom- 
cuta-mare), loan Droc, prot. (Mercurea), 
Dr. Teodor Mihali (Dej), Dum. Moldovan 
prot. (Necrichiu), O. Zepeneag, advocat 
(Verşeţ), Voicu Hamsea (Lipova), Paul 
Miulescu, prot. (pentru desp. Torac), And. 
Bârseanu, prof. (pentru desp. Ciuc-Trei
scaune), Mihail Popovici, prot. (Orşova).

— Loteria casei naţionale fiind 
deja concesionată, s’a aprobat contractul 
cu lif. de curte A. Bachruch, care va 
lifera obiectele pentru câştiguri, în va
loare de aproape 25.000 coroane. Este 
un câştig principal, de 10.000 coroane 
(un mare serviciu de argintărie pentru 
12 pers. cu toate decoraţiunile de masă),
2 câştiguri în valoare de câte 1000 co
roane (obiecte de lux cu briliante), 5 â 
500 cor. 10 â 200 coroane etc. Cele 
mai mici câştiguri vor fi — Enciclope
dia Română.

— Repertoriul cărţilor pentru bi- 
bliotecele despărţămintelor s’a stabilit 
şi sfîrşit, şi se va publica în »Transil
vania«. Cuprinde 500 scrieri.

— Primul concurs literar, pentru 
scrieri menite a se publica în biblioteca 
»Asociaţiunei«, n’a dat resultatul dorit. 
Au întrat scrieri dela trei învăţători: 
Iuliu Grofşoreanu a trimis »Scrieri 
pentru popor« tipărite deja, ca să se 
retipărească. Acestea sünt eschise dela 
concurs. Dl I. Pop Reteganul a trimis 
64 scrieri, ca comitetul să aleagă. — 
S’au retrimis autorului, ca să le aleagă 
însuşi şi să le înainteze la al doilea 
concurs, conform condiţiunilor stabilite, 
în volume de cel mult 5 coaie tipar.

A trimis dl Romul Simu, o scriere 
originală »Despre creşterea tinerimei, 
îndeosebi despre creşterea ei în frica lui 
D-zeu şi moravuri bune« Scrierea de 
altfel bunişoară nu g’a găsit corespun
zătoare şi la nivoul literar ce se cere. 
De aceea premiul nu ’i-s’a putut da, făr’ 
a fost încurajat autorul, care singur a 
lucrat anumit pentru concurs.

— S’a primit o propunere de a se 
lansa de nou apel pentru răscumpărarea 
felicitărilor de Anul-Nou în favorul ca
sei naţionale.

Se va mai ţine o şedinţă în de
cursul acestei luni.

Chestiuni şcolare,
Din Chior.

— Adunarea învăţătorilor. —

Remetea, 7 Nov. 1899.
A patra adunare ordinară a Reu- 

niunei învăţătorilor greco-eatoliei din 
tractolo protopopeşti a Mireşului şi Şom- 
cutei-mari (cari sünt filiale »Reuniu- 
nei învăţătorilor gr.-catolici din comita
tele Sătmar şi Ugocia aparţinători die- 
cesei Gherlei«) s’a ţinut azi în comuna 
Remetea.

Conform programului, dimineaţa 
la 8 ore toţi membrii, dimpreună cu dl 
protopop loan Sârb au fost do faţă la 
sfânta liturgie celebrată de cătră preo
tul local dl Iosif Leményi. Cântările 
dela sfânta liturgie au fost esecutate de 
cătră corul condus de dlVasiiiu Achim, 
învăţător în loc.

După sfîrşilul sfintei liturgii, dl 
protopop prin o vorbire frumoasă arată 
credincioşilor că ce însemnătate are 
adunarea aceasta şi că de oare-ce au 
participat la serviciul divin atâţia das
căli româneşti, învită şi poporul a lua 
parte la consfătuirile şi desbatorile, ce 
le vor ţine învăţătorii, în interesul bunei 
stări şi înaintărei poporului român în

ştiinţă şi învăţătură. Apoi se adunară 
cu toţii în şcoală, unde tot dl protopop 
prin o vorbire şi mai frumoasă şi 
însufleţitoare declară şedinţa de des
chisă.

Dl V. Achim íncepü a tracta prac
tic sunetul »u« la elevii din desp. I.

După finirea prelegerei s’au dimis 
elevii şi a urmat un frumos raport de
spre activitatea oficialilor Reuniunei, 
cetit şi compus de cătră notarul Reu
niunei filiale, învăţătorul din Posta, 
Săpia şi Arieşul-dş pădure, dl Ştefan 
Pop.

La propunerea rev. domn presi
dent, adunarea ’i-a votat mulţumită pro
tocolară.

Absenţi dela adunare au fost în
văţătorii: Simeon Ciurtea din Buleasa, 
Gavriil Hossu din Prislop, Demetriu 
Tîmb din Curtinuş, Aureliu Bodea din 
Mireş, loan Bonaţiu din Remeţi, Nico- 
lau Ooteţiu din Hossufalău, Georgiu Ne
meş din Pribileşti şi Corneliu Lazar din 
Colţirea.

Dior Corneliu Lazar din Colţirea 
şi Simeon Ciurtea din Buleasa, pentru- 
că încă nu au fost presanţi nici la o 
adunare şi pentru-că deşi au fost pe
depsiţi pentru absenţii câte cu 1 fl., to
tuşi arată cel mai mare indiferentism, 
li-s’a dictat o pedeapsă duplă de câte 
2 fl. v. a.

Ca membri noi s’au înscris dl Va
sili u Muntean, învăţător în H.-Lăpus, ca 
membru ordinar solvind taxa anuală de 
1 fl. şi spese de fondare ear’ 1 fl. Ca 
membri ajutători s’au înscris doamnele: 
Veronica Dale solvind 1 fl., Luisa Mi- 
halca 25 cr., Elia Pop 50 cr., Raţiu Ste
fan alui loan 20 cr., Pop Stefan 50 cr., 
Pop Costan 50 cr., Tonai loan 25 cr., 
Lengyel Goorgiu 25 cr., Lengyel Ga- 
vrilă 20 cr., Fon ai Stefan 10 cr., Maxim 
Gavrilă 30 cr. Fonai Vasilică 20 cr., Tă- 
maş loan alui Stefan 20 cr.

Pentru aceste sume ce domnia lor 
le-au adus jertfă pe altarul învăţămân
tului poporal, adunarea li-a votat mul
ţumită protocolară.

Redeschizându-se şedinţa a urmat 
diserţaţiunea despre »Cultivarea şi folo
sul pomilor«, cetită şi prelucrată de cătră 
disei’tantul ordinar: dl A. Cotoţiu, învăţ, 
în Jedera, după care apoi s’a criticat 
atât »prelegerea«, cât şi >diserţaţiunea*; 
prelegerea s’a clasificat: îndestulitoare, 
ear’ diserţaţiunea: bună,

Adunarea proximă de primăvară s’a 
decis a se ţină în comuna Lucăceşti cu 
ocasiunea esamenului. Ca temă de di
sertaţie s’a ales »Relaţiunile dintre preot 
şi învăţător«, a cărei lucrare s’a încre
dinţat dlui Stefan Pop, înv. în Posta, 
ca notarului Reuniunei filiale.

între propuneri diverse a fost mare 
dispută asupra absenţiilor şcolare, de
spre care voiu a scrie cu altă ocasiune.

Afară de membrii ordinari au fost 
presenţi încă şi au ascultat cu mare in
teres toate desbateriilo acestei adunări, 
dnele: Veronica Dale, Emilia Nistor| 
preotese; Virginia Leményi din Remetea 
şi Maria Lupean din Baia-sprie; d-şoa- 
rele : Eugenia Nistor şi Linuca Todea 
din Remetea; d-nii: Dr. Victor Marc, 

j advocatul Reuniunei şi Eliă Pop, înv. 
pens, din Şomcuţamare, (cari dimpreună 
cu rev. domn protopop sünt totodată şi 

, membri onorari ai Reuniunei, aleşi fiind 
i de cătră adunarea generală ţinută în 

Seini la 13 Iulie a. c.), Atanasiu Lupean, 
preş. Reun. gen. şi Iosif Leményi, preot 
local, apoi poporul în număr frumos.

După-ce s’au dosbătut toate punc
tele din program, rev. domn president 
mulţumind doamnelor, domnişoarelor, 
domnilor şi poporenilor ce au binevoit 
a se presanta şi a da prin presenţa dom-

destul! Şi totdeauna, colo în fundul 
inimei, mă ustura dureroasa dorinţă, o 
duioşie fără nădejde: de ce nu se mai 
poate? cât de puţin încă!...

Tu spirite aşa de strălucit, aşa de 
calm şi fericit, tu care aici lângă mine 
eşti, — şi totuşi, ca-şi-când ai fi nesfîrşit 
de departe, — apariţie vorbăreaţă în 
tăcerea-’ţi de groapă, figură atât de pu
ternică în blândeţa-’ţ i : tu ştii cât de 
mare îmi era fiecare dorinţă, tu ştii că 
fiecare a mea dorinţa, cu ce mare du
rere trebuit-a neîndeplinită să se stingă 
în inimă-’mi; tu ştii ce înţeles avut-au 
cele câteva cuvinte: »puţinei numai, 
puţin de tot încă« ; pentru-că ceea-ce 
vieaţa ’mi-a refusat, ceea-ce refusă ori
cui : împlinirea fără capăt a dorinţelor, 
aceea se afla într’acolo de unde tu ai 
venit, şi încătrău tu mergi...

Şi pe alba faţă a lucitoarei apariţii, 
un suris ce se revărsa domol, părea că 
răspunde: da, aşa e, ştiu...

O clipă — şi strălucitorul spirit, cu 
degetele-’i albe, îmi atinge, îmi închide 
genele ochilor... Ca-şi-câud deodată s’ar 
fi prăbuşit păreţii odăiei, pătrund cu 
privirea departe în noapte. In juru-’mi 
casele uriaşe ale marelui oraş, rar lu- 
minatele-’i uliţi... Străbat cu vederea prin 
toate, prin întunerecul nopţei, prin zi
duri, şi văd oameni durmind şi văd 
oameni veghiând... Da, simt, ştiu: nu a 
fost, nu e, şi nu va fi o singură clipă, 
când toţi oamenii să doarmă, când toţi 
să fie trezi. Pătrund cu privirea în 
inimi şi în suflete, şi văd fericire şi vir
tute, şi văd nefericire şi fărădelege în 
milioane de milioane de forme, în sute 
de mii de variaţii a începutului şi sfîr- 
şitului, şi simt, ştiu, că nu a fost, nu e, 
şi nu va fi o singură clipă când toţi 
oamenii ar pută să fie buni şi fericiţi,

ori când toţi ar pute să fie răi şi ne
fericiţi...

Degetele spiritului nu mai odih
nesc pe ochii mei, şi ou a lor privire, 
de nou, asupra strălucitului meu oaspe 
pot să ridic, şi din faţă-’i să cetesc că-’mi 
ştie gândurile şi mă compătimeşte, far
mecul fără margini de liniştit şi vră- 
jatic de mângăitor al privirei sale pot 
earăşi să-’l sorbesc. Da, cu farmecu-'i 
a toate înţelegător, din atmosfera mira- 

i culoasă a unei împărăţii fără hotare 
I mărginite, — tainică şi nici-odată văzută, 
i totuşi esistentă — privirea aceasta fu- 
Í rişează în sufletul câte unui om acel 
I ceva co noi numim: inspiraţie.

Şi mă uit mereu la distinsa ară- 
j tare, văd mereu strălucirea din alte lumi 
I a ochilor ei, surisul ce din când în când 

pe csreştile-’i trăsuri se iveşte şi, ca-şi- 
când toate acestea ar fi cântecul unui 
poet, un cântec fără vorbe, ce în limba 
muritorilor ar suna:

O suflet de artist, cât de mult ră
tăceşti, dacă crezi că tu creezi marile 
tale opere! Greaţiunile acelea, încă în
ainte de ce le-ar pute vedé ochiu şi le-ar 
puté auzi ureche, plutesc în jurul tău, 
în univers. Ori doar’ de unde luat a 

I sculptorul sublimitatea capului de peatră,
: privirea ochilor de marmur? De unde 
I furat-a pictorul disposiţie în a colorilor 
j armonie? Do undo véreat-a poetul, in a 
i închipuirei sale formă, vieaţa străbunei 
i  naturi? Ce e, ce plânge colo, ce chine 
! do bucurie în valurile de tonuri, scrise 
I pe hârtie, scoase din musicalül instru-
I ment?î

Da, do mult melodiile acestea plân- 
I goau şi dădeau chiote în nemăsuratul 
1 spaţiu; ear’ spaţiul acesta: este împă- 
i răţia nevăzutelor forme, a nevăzutelor 
1 colori.,. Puţini de tot văd vieaţă în el,

dar’ apoi aceia, în câte o oră inspirată, 
pot dovedi milioanelor oarbe şi surde, 
că întocmai ca şi o inscripţie de flăcări 
ivitu-li-s’a înaintea sufletului, câte o 
icoană fulguroasă, pe care, eată, ei, cei 
aleşi, în marmură o sapă, pe pânză o 
zugrăvesc, pe hârtie o scriu, în musică 
o varsă, ca copia să o arete şi celor cari 
nu au putut vedé apariţia — origi
nalul.

Privesc mereu la distinsa arătare; 
doodată nu o mai véd... E noapte, lini
ştită, întunecată în care, pentru mine, 
linişte nu mai e, nu mai este somn, oi 
numai aiurare şi vedenii...

Şi ca-şi-când pe mare aş umbla, 
şi aş privi în adâncul ei: colo jos văd 

! un oraş, cu albe cupole, văd şirul sti- 
i clitor-sclipicios al caselor de marmoră, 
I îmbrăcăminte, de coloare ca a crinului, 
I a mulţimei imense ce traversează sub

marinele uliţ’, murmur misterios aud: 
ca-şi-când clopote ar suna colo jos, în 
afundul adâncimoi, şi în piaţa cea albă, 
pe alb tron de marmură — apare alba 
figură ce, în nopţi fără somn, şede la 
căpătâiul patului meu; albii oameni în- 
genunehe, se proştern înaintea ei, salu
tând pe crăiasa lor...

Pe ochii-’mi negură se lasă, totul 
se spălătăceşto, şi pe jumătate încă treaz, 
jumătate durmind deja, oftez în noapte: 
o, Atlantis, ţinut miraculos, tu, împlinirea 
visurilor neîmplinite, nemărginitul măr- 
ginitelor dorinţe, lasă totdeauna să vină 
la mine înalta ta crăiasă, ca să mă îm
bărbăteze, să mă mângâie, de câte-ori 
trist şi abătut voiu fi!

Trad. V. M.

«numi..



Nr. 262 Sibi iu,  Sâmbătă, f  R K B U N A 27 Noemvrie (9 Decemvrie) 1899 Pag. 1049
niilor sale acestei adunări splendoarea 
recerută, — declară şedinţa de închisă, 
— ear’ d-nul învăţ, local invită pe toţi 
la prânz.

în decursul prânzului, după datina 
românească s’au rostit mai multe toaste.

D-nul Dr. Marc, advocat promite cu 
jurământ apărarea drepturilor Reuniu- j 
neişi membrilor ei, cari din încrederea j 
ce o au avut în dînsul l-au ales de ad
vocat al Reuniunei.

Drept răsplată domnişoarelor, pen- j 
tru viul interes ce ’l-au arătat faţă de 
causă, învăţătorii tineri (holtei, flăcăi) în 
frunte cu notarul Reuniunei St. Pop, 
fiind la îndemână nişte musicanţi, au 
aranjat şi o mică petrecere care ţinu 
câteva ore, apoi cu sufletul liniştit se 
duse fiecare la ale sale.

Sperăm că cu ocasiunea adunărilor 
viitoare, va da învăţătorilor mână de 
ajutor şi tinerimea inteligentă spre a j 
aranja câte o petrecere bine reuşită cu- j 
rat românească.

La revedere în Lucăceşti!
Guguliau.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —

P o ia n a -A r ie iş u lu i,  Decemvrie 1899. 
— Comuna Poiana este săracă. Majo
ritatea locuitorilor sünt Unguri. Tocmai 
pentru aceasta Românilor gr.-catolici 
le-a fost cu neputinţă a susţină o şcoală 
conform legei, s’au aliat deci cu fraţii 
lor Români gr.-orientali din comuna ve
cină Cristiş şi aşa împreună îşi dau 
obolul pentru cultură încă din anul 
1893. E un esemplu vrednic de urmat.

Fiind norocoşi a ave la început 
un învăţător vrednic în persoana diui 
T. Trombitaş, am înaintat bine. După 
Trombitaş, care căsătorindu-se s’a de
părtat dela noi, am tot decăzut, până 
în anul acesta, când ni-’l dă Dumnezeu 
pe dl Mihail Găzdac, care deşi tinăr 
abia de un an pe cariera învăţătorească, 
a desvoltat un aşa mare interes şi zel în 
mijlocul nostru cât minune. în abia o 
lună a pus basa unui cor bisericesc în 
3 voci şi unei societăţi de lectură. în 
23 Noemvrie, prinderea postului, a dat 
un concert împreunat cu petrecere, cu 
un cuvânt a deschis ochii şi inima Ro- 
mânaşilor noştri.

Mândră a fost aceasta şi pentru 
Românii din Poiana şi cu ei pentru toţi 
Românii. Mare triumf a sărbat tinărut 
nostru învăţător, dar’ mai mare ’l-a săr
bat Poienarii, cari au văzut ce n’au cre
zut, întrunindu-se mic şi mare, tinăr şi 
bătrân la şcoala lor. Alergat-au cu toţii 
să vadă fructul ostenelei din zi şi noapte 
a dascălului lor şi nu înzădar. Comuna 
soră Cristişul a fost representată prin 
trei aleşi ai sei.

Corul în aşa de puţin timp consti
tuit s’a achitat astfel, încât mai bine 
era imposibil, cu atâta regularitate şi 
dulceaţă cânta doinele, încât isvoreau 
din ochii asistenţilor lacrămi de mirare 
şi plăcere. Ştiţi, că Românul de jale 
plânge şi bucuria îi stoarce lacrămi.

Părinţii nu-’şi recunoşteau copiii. 
Oare al meu copil, a mea nepoată cântă 
aşa frumos? Şi îşi întorceau ochii la 
dascălul lor.

A fost interesantă declamarea poo- 
siei »A fost un moş şi-a avut un cocoş«, 
de cătră şcolarul abia de 6 ani Lazar 
Pogăcean, care a secerat multe apiause 
şi cadouri.

Ana Hodrea şi Sus. Rus au predat 
■dialogul: »Ruşinea închipuită«, cu mult 
succes.

Ţiganixl şi capra.
— A n e c d o tă .  —

Cum s’a întâmplat, cum nu, destul 
că a ajuns şi un biet Faraon odată 
la o stână, tocmai când ciobanii au fost 
muls oile şi mai pe urmă mulgeau o 
capră.

— Că n’o fi dat capra hasta tot 
laptele din ciubărul hăla? întreba Ţi
ganul cu mirare.

— Ba tot capra ’l-a dat! răspun
seră ciobanii.

— Nu vi de vânzare? că aş cunt- 
păra-o eu.

— Ba de vânzare! răspunseră aceia.
Ajungendu-se cu tîrgul, Ţiganul

cumpără capra, care într’aceea se ur;â 
într’un arbor şi íncepü a roade mugurii 
şi surceii mai tineri.

— Doar’ capra asta nu mâncă 
lemne? întreba Ţiganul cu mirare pe 
ciobani.

— Ba lemne! măi Ţigane.
Ajuns cu capra acasă, Ţiganul chemâ 

muierea ca să o mulgă. Aceasta vine 
cu o ulcică. Ţiganul se repezi la ea, 
îi ia ulcica din mână şi poac cu ea do 
pământ.

— Adă ciubărul! strigă Ţiganul 
înfuriat, că capra hasta dă un ciubăr 
de lapte.

— Tu ai nebunit, mei Culo! Unde 
ai mai văzt tu o capră să dee un ciubăr 
de lapte?

în cele din urmă Ţiganca n’avü 
încătrău şi trebui să vină cu ciubăru1. 
Ţiganul ţinu capra, ear’ Ţiganca o sforcăi 
de vre-o câteva ori şi pace — lapte ca-'n 
palmă.

— Vezi fire-ai tu al dracului să fii ! 
?jni-’l blagoslovi Ţiganca, ’mi-ai stricat

Dar’ mai e ceva, şi acel ceva e 
foarte mult. După-ce bina s’a depărtat 
din sală, ochii tuturor se îndreptară spre 
uşe, şi ce să vezi ? Şepte părechi, ficiori 
şi fete, cu dl învăţător în frunte, intrară 
în sală, începând învîrtita. Ficiorii cu 
căciuli şi pene de curcani, ear’ fetele în 
port naţional, care port, durere, s'a cam 
părăsit pe la noi. Aşezendu-se cere, bă
trânii îşi făceau mâna pod, şi deschi
deau ochi mari să vadă ce n’au mai 
văzut, să vadă horă românească! Şi s’a 
încins hora. Mândrii erau şi cei-ce o ju
cau, dar’ mai mândri erau părinţii lor 
şi cu ei satul întreg. Statura Româna- 
şilor noştri albi, mândria neamului în
cununa faţa tuturor şi inimei lor pline 
de pietate nu trebuia decât să comanzi...

»Doamne ţine-ne pe dascălul nostru, 
să mai vedem de aceste!«

Eată ce poate un dascăl, un vred
nic om al chemărei sale. Un astfel de 
învăţător e binevenit în mijlocul popo
rului nostru.

Acest resultat moral ’l-a avut pe
trecerea noastră, dar’ a mai avut şi un 
resultat material nu mai puţin îmbucu
rător.

Venitele acestei seri au fost 37 fi. 
34 cr. Spesele 22 fl. 31 cr., resultă venit 
curat 15 fl. 03 cr. Oare venit s’a desti
nat pentru cumpărarea unei mape în 
şcoală şi restul s’a dat societăţei de lec
tură pentru procurarea de cărţi în bi
blioteca sa. Starea cassei soc. este 29 fl. 
83 cr. v. a.

Ou ocasiunea petrecerei suprasol- 
viri au făcut următorii:

loan Murăşan, 1 florin; Nicolau 
Rus 50 cr.; George Giucan 40 cr.; An- 
drou Găzdac 20 cr.; George Baciu 20 cr.; 
loan Trombitaş 20 cr.; loan Oltean 10 
cr.; Nech. Hodrea 10 cr.; Teod. Săliştoan 
10 cr. Cărora nu întârziem a le aduce 
mulţumitele noastre călduroase, precum 
şi dlui Vaier Moldovan, pract. de ad
vocat, care a donat pe seama bibliote- 
cei noastre cartea: Prosă şi Poesii, de 
G. Coşbuc şi a promis a ne abona şi 
»Foaia Poporului* pe anul viitor.

înainte numai, bravi Poienari, căci 
Dumnezeu e cu noi şi trebue în fine să 
arătăm şi străinilor, că sűutem harnici 
de ceva când este cine să ne vorbească 
la inimă.

în numele comitetului soc. de lect.
Nicolau Hutto,

proprietar.

Cfcoaiea silei.
Ilustratele dela Roma.

Nonele ilustrate dela Roma, apă- 
te de curând în editura »Tipografiei*

I noastre plac pretutindenea. Nu fără 
; motiv. în tr’adevăr sünt foarte reuşite 

fotografiile, după cari s’au făcut, foto
grafii ce lo datorăm bunăvoinţei ilustru
lui Român, dl V. A. Urechiă.

Una arată momentul când vorbeşte 
dl Dr. Galluppi, pro-sindaco al Romei. 
Persoanele marcante se văd aci mai 
bine ca în ori-care altă fotografie. Dl 
Urechiă se vede en faee, lângă mini
strul Baccelli. Sub fotografie se cetesc 
cuvintele primarului Galluppi:

» Conservând am intirea originei sale, ja lu s  
' p e  tradifiunile sale şi m ândru de cultura sa 
\ romană, poporul româu este azi sentinela  

espusît a latin itäfci fu Orient“.

A doua (respective a treia în serie) 
e o splendidă fotografie a forului întreg. 
Oratorul dl V. A. Urechiă stă pe o

ulcica şi aceea era destul de mare pen
tru laptele hăsta.

— Taci fă! ’mi-o mângăiâ Ţiganul, 
căci pe semne e flămândă şi d’aceea 
n ’are lapte. O să mă duc cu ea în pă
dure, căci asta nu mâncă decât lemne.

Ţiganul plecă cu capra la pădure, 
se urcă într'un arbor şi începu a tăie 
la crengi. în tr’aceea capra începu a 
rumega, ear’ Ţiganul crezü că-’şi ascuta 
dinţii ca să-’l mânce.

— Aoleo, hasta o să mă mânce şi 
po mine! şi zup, sări din arbor şi tun
de-o cătră casă. Dar’ capra după el. 
Ajungând acasă Ţiganul prinde barosul 
şi hai să omoare capra. Dar’ capra a 
fost apucat în coteţ.

Bagă-to după ea, mo Rîpo ! zise 
Ţiganul cătră purdelul seu. Acesta se 
băgă, dar’ n’o putü scoate. Când dă să 
ese din coteţ, Ţiganul crezü că-'i capra 
şi poac cu barosul în cap şi-’l omoară.

— Unul s’a dus dracului! zise Ţi
ganul înfuriat.

— Hai tu haranco! strigă şi după 
! muiere. Dar’ nici aceasta nu putü

scoate capra, care bine vedea, că do va 
eşi o se-’i pună cojocul pe prăjină. 
Gând dă să ese, poac, loveşte şi pe Ţi
ganca cu barosul, care îndată rămase 
moartă pe loc.

— încă unul s’a mai dus dracului! 
strigă Ţiganul.

— Stăi tu! îşi zise Ţiganul, că 
ştiu eu bine, că nu vei mai mânca tu i 
oameni, şi legându-’i uşa dädü foc co- 1 
teţului. Atunci capra íncepü a sbiera. 
Ţiganul, crezând că o să scape şi din 
foc şi o să-’l mânce şi pe el, techolo 
la fugă.

De atunci se tem Ţiganii de capre, 
când le văd rumegând, pentru-că cred, 
că-’şi ascut dinţii ca să-’i mânce.

________  I. G.

peatră cadrată, — în jurul căreia se 
vede aria Forului Traian, învescută cu 
iarbă. Oratorul ţine în mâna stângă 
pergamentul comemorativ, pe care ’l-a 
depus mai apoi în archivul Capitoliului. 
La dreapta se vede zidul,caro împrejmue 
forul, fiind vechiul teren cu vre-o 2 
metri mai jos decât terenul Romei mo
derne. Afară, adecă deasupra pe stradă, 
se vede mulţimea privitorilor.

E un tablou de perspectivă foarte 
reuşit. Sub el se cetesc cuvintele ilu
strului orator Urechiă :

■>Sutem aici, Escelenfă şi domnule prim ar  
ca se venerăm Columna marelui nostru îm 
părat. Suntem aici, ca se spunem tuturor, că 
Roma e.ste imuna n»nitrft‘(.

Acum deci fiecare Român poate 
avă trei etornisate, din cele mai remar
cabile momente ale sărbăroi din Roma, 
procurând ilustrata Baccelli, ilustrata 
Galluppi şi ilustrata Urechiă.

Sibliu, 8 Dec. n.
M em ento. 9 Decemvrie: Concurs la postul 

de notar com. în  Mercurea (preţ. Mercurei, Szer
dahely). — Concurs not. cercual în  Nucet şi 
Cornăţel (pretura Nocrich).

10 Decemvrie ; Licit. publ. în Roşia-să- 
sească ,Rothbergj pentru esaréndarea păşuna- 
tului bis. gr.-or. (130 jug.).

11 Decem vrie: Serata literară a societăţei 
»Petru Maior« în Budapesta. — Adunarea ge
nerală a universităţei săseşti în Sibiiu. — Socie
tatea de lectură >Andreiu Şaguna«, şedinţă pu
blică în sala edificiului nou al seminarului An- 
dreian.

13 Decemvrie: Societatea comercială »Mer
cur«, adunare gen. în  Dej.

»
Generoasa fundatoare Ioana Bă-

dilă, intre număroasele sale legate a 
lăsat, precum aflăm, »Reuniunei române 
de musică* de aici clavirul seu, al că
rui preţ, fie că se vinde, fie că Reu
niunea îl ţine pentru sine — să fio con
siderat drept taxă de membrii fundator 
la »Reuniunea de musică« atât pentru 
decedata, cât şi pentru soţul seu, dl 
loan Bădilă, jude reg. Gum »Reu
niunea de musică dispune de un clavir, 
a vândut clavirul d-nei Bădilă »Rcu- 
niunei sodalilor români« cu preţul de 
200 fl., ce tocmai ecuivalează cu taxa 
de membru fundator pentru două per
soane. — Pe viitor concertele meseria
şilor noştri, destul de succese şi până 
aci, vor fi şi mai gustate.

*
Necrolog. Subscrişii în numele 

lor şi al număroşilor consângeni cu 
inima înfrântă de durere anunţă, că 
Nicolau C. Diţu, student de cursul III. 
în drepturi, după un morb îndelungat 
şi greu, suferit cu resignaţiune creşti
nească şi provăzut cu SS. Sacramente ( 
’şi-a dat blândul seu suflet în mânile 
Creatorului în anul al 21-lea al etăţei 
sale, în 6 Dec. a. c., la 4 ore a. m. înmormân
tarea scumpelor osăminte ale defunctului 
se va întâmpla dela casa părinţească 
(strada Coroanei) în 8 Decemvrie a. c., 
la 10 ore a. m. Oradea-mare, 5 Decem
vrie 1899. Fie-'i ţărîna uşoară şi me
moria binecuvântată! Mihail Diţu, pa- 
roch gr.-catolic şi soţia M. Irma n. An
tal, ca părinţi; văd. Fabiola Szabó n. 
Diţu şi fiii, Irina m. Popescu cu soţul, j 
ca surori; Alesandru Diţu, preot gr.-ca- i 
tolic şi soţia Veturia, ca frate; Corneliu 
Antal, preot gr.-catolic şi familia, Nico- I 
Iau Antal, jude regesc, ca unchi; văd. 
Cornelia Rubenescu n. Antal şi familia, 
Eufrosina Antal m. Sipos şi familia, 
văd. Elena Diţu n. Bule, ca afine.

*
’L-au promovat? La tribunalul

din Alba - Iulia e numit subprocuror
dl Elekes Lajos, fost jude cercual în
Dej. Subprocuror a fost până acum şi
faimosul grof Lázár Miklós; oare să-’l
fi promovat aşa curând ?#

Stipendiu. »Societatea pentru cul
tura şi literatura română în Bucovina«, 
din Cernăuţi a escris concurs pentru ■ 
conferirea unui stipendiu de 100 fl., 
din »fundaţiunea Pumnuleană«. în lipsa 
concurenţilor bucovineni au drept ia 
acest stipendiu tineri români din Tran
silvania şi Ungaria, cari »vor documenta ! 
naţionalitatea lor română şi deplina cu
noştinţă a iimbei române, şi vor pre- 
senta un testimoniu, care dă dreptul a 
continua studiile la o universitate sau I 
şcoală politechnică, ori de arte frumoaso, 
sau cari aflându-se acuma la studiile 
aceste au trebuinţă de un ajutor sau 
stipendiu«. — Termin de concurs 20 
Decemvrie st. n.

Hymen. Geo ge Urdea, protopretor în j 
Bran, ’şi-a fidanţat de soţie po Pap Vilma, 
fiica vicedirectorului de finanţe Pap László din 
Rimaszombat. * i

Lupta dola Mirislău. La 18 Sept. j 
1900 se împlinesc 300 ani dela marea j 
luptă a lui Mihaiu-Viteazul cu Ungurii, j 
Acest aniversar Ungurii vor să-’l ser- ; 
beze, în anul viitor, la data numită. La | 
Mirislău, pe câmpul luptei sângeroase so 
va ridica din acest prilej un monument co
memorativ. Iniţiativa pentru acest monu
ment a luat-o societatea istorică-archeolo- 
gică din comitatul Albei-de-jos, în fruntea 
căreia stă vicişpanul, nu de mult săr
bătorit şi de Români, Csató János, dela

Aiud. Spre acest scop s’a colectat şi 
până acum o sumă de bani. Colecta o 
continuă vicişpanul Csató, care e încre
dinţat şi cu procurarea monumentului. ♦

La „Reuniunea rom ână de în 
m orm ântare din Sibiiu“ ce este în în
fiinţare s’au înscris: Zah. Voilean, mă
iestru croitor; Paraschiva Voilean; Mih. 
Sinu, măiestru croitor; Elena Sinu; Za- 
harie Aron, măiestru cismar; Ana Aron ; 
Teodor Moldovan, măiestru cismar; Ana 
Moldovan; Rosina Todor; Emil Pătruţ, 
măiestru măsar; loan Roşea, măiestru 
păpucar; Nicolau Bratu, culogător-tipo- 
graf; Pavel Imbăruş, lustruitor; Uariou 
Muciu Urechiă, funcţionar do stat şi se
cretarul Reuniunei funcţionarilor; Louise 
Muciu Urechiă; Ilie Moga, diacon; loan 
Popovici, diacon; Dr. loan Stroia, pro 
fesor; Dr. Nicolae Vecerdea, advocat; 
Constantin Popp, funcţionar la »Albina« ; 
Dr. Oct. Russu, advocat; Dr. Ilie Beu, 
medic; văd. Elena Balteş; Iuliu Boda, 
cofetar; Const. Pop sen. cof.; Petru 
Simtion, adm. par.; Lazar Băcilă, cope- 
ritor de case; Eva Mihu, econoamă; 
Elena Morariu n. Bobeş; Timoteiu Po
povici, prof. de mus.; Candid Popa, în
văţător. *

Invitare. P. t. domni membri ai 
»Reuniunei de lectură română« din Lu
goj, sünt invitaţi a lua parte la aduna
rea generală ordinară, care se va ţină 
în 8 Ianuarie st. n. 1900, d. a. la 4 ore, 
în localitatea Reuniunei. Lugoj, la 6 
Decemvrie st. n. 1899. 

jOr. Corneliu durea, 
secretar.

Dr. Dob rin,
preşedinte.*

Avis. Prin care se aduce la cuno
ştinţă publică, că esaréndarea păşunei 
bisericei gr.-or. din Roşia, fixată pe ziua 
de 10 Decemvrie c. n., deocamdată este 
amînată. *

Alegere de învăţător. Duminecă, 
în 3 Decemvrie a fost alegerea de în- 
văţător-dirigont în Vad (Făgăraş) sub 
conducerea rvds. domn lacob P. Maca- 
veiu, vicarul Făgăraşului. Dintre 4 con
curenţi s’a ales cu unanimitatea votu
rilor harnicul învăţător - dirigent din 
Ohaba, dl Octavian Popp.

Deşi Vadul e fruntaşă comună ro 
mânească, până acum a avut tot învă
ţători mai slăbuţi, aşa încât cei mai mari 
dintre copii mergeau tot la şcoala din 
comuna vecină Ohaba. Şi în anul ace
sta şcolar mergeau acolo vre o 35 şco
lari din Vad, dar’ acum prin alegerea 
dlui Popp de dirigent în comuna sa na
tală, nu va mai merge nici un băiat la 
şcoala comunală din satul vecin. Sünt 
convins, că prin calităţile sale eminente 
va face multe lucruri bune şi frumoase 
în comuna Vad, se reclamă numai spri- 
ginul inteligenţei de acolo. bb.

*
Prusiaci în  răsboiul Burilor. Şese 

oficeri de reservă din armata prusiacă, 
din provinţa Posen, au plecat la Trans
vaal, ca să lupte în oastea Burilor.

*

Cădere norocoasă. Un băiat de 
14 ani din Tolna, idiot din naştere, zi
lele trecute a căzut dintr’un copac şi 
’şi-a spart capul. Leşinat de dureri a 

I fost dus acasă, unde venindu-’şi în fire 
a început să vorbească clar şi cu per
fectă judecată, aducendu-’şi aminte de 
toate câte ’i-s’a întâmplat în timpul idio- 
ţiei sale. Chiar şi în calculare dove
deşte pricepere uimitoare. Căderea din 
copac ’l-a făcut om ca oamenii. în cer
curile medicale caşul a făcut mare sen- 
saţie.

j •1
Reservişti îngheţaţi. »Sz. Napló« 

într’un lung raport despre suferinţele 
reserviştilor spune, că reserviştii che
maţi la arme în Seghedin au fost în- 
cuartiraţi într’o poiată, de unde un re
servist a fost dus în spital de jumătate 
îngheţat, ear’ un anume Horváth, amplo
iat do finanţe în Oradea-mare, care încă 
fusese chemat la eserciţiu de arme pe 
două luni în Seghedin, a fost dus din 
poiata aceea în spital slăbit până la os 
şi bolnav de lungoare.

*
1 Medalia cătănnţei. M. Sa a con- 
, ferit cadetului Stefan Kende din Gratz 
I crucea de argint pentru merite, ornată 

cu insigniile coroanei. Cadetul Kende 
mântui de înecare un om cu pericli
tarea propriei sale vieţi.

*
O nouă dram ă de Ibsen. în 19

Decemvrie va apără sub titlul »Wenn 
wir Toten erwachen« o nouă dramă de 
Henric Ibsen, în acelaşi timp în limbile 

i norvegiană-daneză, germană, engleză, 
i franceză şi rusească.

*
Tragedia unei familii. Soţia preo

tului Johann Schuster din Nadăşul- 
săsesc s’a spânzurat Sâmbătă în zori 
de zi. Când soţul ei a aflat-o spânzu
rată s’a împuşcat. Causa tragediei re- 
sidă în vechi neajunsuri şi neplăceri 
în familie. *

Telefonul în tre  Budapesta— 
Oradea-mare, după-cum spune un ziar 
din Oradea-mare, în 17 Decemvrie se
va da comunicaţiunei publice.*

Interesantă eşte în numărul de 
astăzi al ziarului nostru înştiinţarea de 
noroc a dlui Samuil Heckscher sen. din 
Hamburg. Această casă prin plătirile 
prompte şi discrete ale sumelor câşti
gate aici şi jur ’şi-a câştigat un bun 

I renume în aşa chip, că şi la acest loc 
atragem atenţiunea tuturor asupra in
seratului seu de azi.

*
Ştiri înfrunte.în Berettyóújfalu făptui- 

itori necunoscuţi au îm puşcat pe proprietarul 
Mihail Thurzo.

— Luni va ţine şedinţă în sala primăriei 
din loc comisiunea pentru canalisarea oraşului.

— Dela o casă din strada Dumbrăvei 
(Jungenwaldstrasse) din loc, făptuitori necuno
scuţi au furat doi grăsuni în preţ de 100 fl.

M A I  N O U .
Ministerul de instrucţiune publică 

din Paris a publicat concurs pentru 
patru locuri vacante de redactor. Prin
tre candidaţi sünt şi câteva domnişoare

Dl Laygues le-a respins dela con
curs, pe motiv că regulamentul cere dela 
candidaţi să fie satisfăcut legea de re
crutare, — condiţiune pe care domni
şoarele în chestiune n’o îndeplineau 
pentru un moment.

*
Prem iu fără concurenţi. Repre- 

sentanţa comunală din Petrovasello (To- 
rontal) în 1896 în amintirea milleniului 
hotărîse a da un premiu de 1000 co
roane pentru o astfel de gramatică ma- 
ghiară-română, din care se se poată în
văţa uşor şi în scurt timp limba ma
ghiară. Cu censurarea operatelor in
trate la concurs fusese încredinţată Aca
demia maghiară. Terminul a espirat, 
dar’ fără resultat. Premiul este escris
de nou, pe anul 1901.

*
Bolnavi mari. Papa Leo XIII.,

după-cum se raportează din Roma, e 
bolnav. Boala nu o de caracter în
grijitor.

Contele Leo Tolstoi, care zilele
acestea sosise la Moscva, s’a bolnăvit 
de acută boală do splină. Deşi zace,
starea n u ’i este îngrijitoare.*

Icoană culturală. în teatrul din 
Cluj »răspânditorii culturei în Orient«, 
patrioţii maghiari se poartă în decursul 
representaţiunilor aşa de cinstit, încât 
»M. Polgár« se află îndemnat a-’i apo
strofa astfel:

»Această infectă (komisz) destră
bălare, pe lângă că vată mă cea mai 
rudimentară bunăcuviinţă şi împedecă 
publicul în ascultarea representaţiunilor, 
cu adevărat compromite oraşul însuşi 
şi nu în mică măsură şi poliţia. La 
urma urmelor inteligenţa şi buna cre
ştere a oare-cărui oraş, cum şi ordinea 
ce domneşte în eh vine apreciată în 
genere din faptul că publicul lui cum e 
şi cum e tonul în convenirile publice 
ale lui. Ear’ în detrimentul oraşului 
Cluj s’a dus deja vestea în ţeară, că 
nicăiri nu domneşte în teatre ton aşa 
impertinent (impertinens) ca tocmai în 
aşa numita »Athena-mică«.

R é s b o i u l ,
Bombardarea Ladysmith-ului con

tinuă. Pe 30 Noemvrie c. a fost pro
iectat asaltul general, dar’ în ultimul 
moment s’a dat un contra-ordin.

Tot asemenea continuă şi asedia- 
rea oraşelor Mafeking şi Kimberley. 
Lupta respective învingerea dela rîul 
Modder a causat perderi neînsemnate 
Burilor. Aceasta se constată din o de
peşe, trecută chiar prin censura en
gleză.

Din Amsterdam se depeşează, că 
şi informaţiile private constată alătu
rarea în massă a Africanderilor la 
Buri. Tot din astfel de informaţii se 
ştie, că Englezii nu pot înainta şi nu 
pot lua ofensiva, din causă că nu dispun 
de cai suficienţi.

Teatru orâşeneso în Sibiiu.
Direcţiunea: Leo Bauer.

Sâmbătă, 9 Decemvrie n. 
DIE GOLDENE EVA.

Comedie în 3 acte, de Schönthan şi 
Koppel-Ellfeld. 

începutul la 7 ore seara.

Sosiţi în  Sibiiu,
La 8 Decemvrie n. 1839.

Hotel »îm păratul Rom anilor*: Antalffy 
privatier din Arapatak; Dr. Moldovan, advocat 
din Orăştie; Gábor din Voila, Heller din Buda
pesta, ingineri; Weiser, Gal, I. Weinrich, O. 
Weinrich, Reiner, Rosenberg, din Viena, Breuer, 
Guttmann, Klein, Schacherls, Frankl, Menczer, 
Bátory, Freund, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Marinescu cu soţia, 
privatier, Marinescu, inginer, din Câneni; Po
gány, oficial din Hunedoara.

Hotel »Meitzer*: Stolz eu fiiul, econom din 
Retişdorf; Meret, preot din Brendorf; Pauer, 
voiajor din Viena; Orenstein, comerciant din 
Ucea-inferioară.



Pag. 1050 S í b i i u , Sâmbătă, 27 Noemvrie (9 Decemvrie) 1899t r i b u n a Nr. 2 62

Métasa Foulard &er.
mr(FOULARD-SEIDE)

până la 3  f l .  ci*, pro metru, desemnurüe şi colorile cele mai noue

precum şi mâtasă Hennoberg, neagră, albă şi colorată dela 45 or. pâuă la fl. 
14 65 de me'ru — lucie, vărgată carré, mustrat1., Damaste etc. (caui 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desenmuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[4] 49 52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

I l i b  l i o g r a ü e .
A apărut:

,,Călindarul Poporului“, pe
1900, anul al 15-lea. Ediţie iubilară ; 
Cu o coală mai bogat ca anul trecut 
Plin de scrieri literare de Carmen Sylva 
Coşbuc, d-na Secula, d-şoara Cioban, 
loan Scurtu, etc. Cu obicinuita revistă 
anuală Răvaşul nostru. Interesanţi 
articoli: „Doine şi icoane din lu
mea românească şi Românii la 
Roma“. Preţul tot cel vechiu 20 cr. 
+  5 cr. porto. Compactat în pânză, 
legătură de lux 50 cr. -)- 10 cr. porto.
Se poate comanda la librăria noastră. 

*
Partea a Vl-a din M emoriul lui 

Io s if  Sterca Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si- 
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. -f- 10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor este un adaus şi o întregire 
a biografiei lui Avram Iancu, cel-ce po
sede acea biografie, are neapărată tre
buinţă de aceasta. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş. 

*
Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza în  

ehestiuneă naţională. Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
'Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar’ din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 60 cr. 
Se poate comanda direct dela autor, ori prin 
librăria noastră. *

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.
*

„Enciclopedia Română“, publicată 
din însemnarea şi sub auspiciile »Aso 
ciaţiunei pentru literatura română şi cui 
tura poporului român«, de Dr. C. Dia 
conovich, prim-secretarul »Asociaţiunei« 

A apărut fasc. XVII, în care se 
termină litera G şi care cuprinde şi mai 
multe sute de articole din litera H pânâ 
la cuvântul Heliotropism).

Acest fascicol este cu deosebire bo
gat în articole de interes special ro
mânesc. Anume găsim multe biografii 
româneşti, dintre cari amintim: Goiescu, 
Golia, Gorjan, Gozsdu, Grădişteanu, 
Grama, Gramaticescu, Grandea, Grecean, 
Grecescu, Grigorcea, Grigorescu, Grigo- 
rie metropoliţi, Groza, Guran, Guşti, Hac- 
man, Halici, Halip, Hamzea, Haralambie, 
Haret, Haşdeu, etc. Articolul »Gozsdu« 
(din peana competentă a dlui P. Oosma) 
afară de biografia marelui mecenat cu
prinde şi informaţiuni amănunţite de
spre desvoltarea şi starea fundaţiunei 
cu acelaşi nume, din care se susţine o 
mare parte a tinerimei noastre univer
sitare. Titlii »Haşdeu* şi »Grigorescu« 
(pictorul, de N. Petraşcu) deasemenea 
trec peste cadrul unei notiţe bibliogra
fice şi sünt articole de interes deosebit, 
în materie istorică remarcăm art. »Goţi« 
de C. Onciul şi »Haliciu«, metropolia 
(de C. Auner), apoi dintre cele ştientifice : 
Grâne, Gripa, Guşa (de Dr. Felix), etc. 
în materie literară amintim Greaca şi 
Gotica, limba (de Dr. Tiktin), literatura 
Greacă (de M. Străjan, etc.)

Abonamentele se fac la W. Krafft în  Si- 
biiu (deposit general pentru R om ânia: E. Storcic, 
Bucureşti) şi se prim esc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenum érare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

„Insula m orţilor“ novelă de R. 
Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 25 cr.

*
Tragedia Calvarului, de abbé 

Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societâţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Clain« a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si- 
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducere.

înfaţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc, 
îi dă o formă originală şi atrăgătoare. înve
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă, 
atrăgătoare.

Se poate procura şi dela librăria noa
stră. Şi credem, că nu numai preoţii, penrtu 
cari are un preţ deosebit, ci toţi iubitorii de 
lectură bună şi frumoasă, domni şi dame, se 
vor grăbi a ’şi-o procura.

*
E m inescu  pesimist, profet şi eco

nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiuneu. Are 106 pagini, 
costă 1 leu.
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I A n u n ţ .  I
1

în 20 Decemvrie a. e. S 
® se dă în aréndá, pe calea lici- 1 
® taţiunei, proprietatea văduvei m 

*1® Eva lui loan Istade din
2 Cenade (Sz.-Csanâd), constă- §
1 tâtoare din 230 jugére, arător, 2 
g luncă şi păşunat.
1 Licitaţia se va ţină la casa ®
2 văduvei (marginea hotarului g
•  Cenadiei). [873 j 2 — 3
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Cine vrea să câştige

400 mărci (circa 250 florini)
câştig lunar, garantat, cinstit şi fără 
risic poate se câştige, aceia care îşi trimit 
adresa şi o marcă poştală sub V. 21 la 
Annoncén-Exped. K. ?. Wojtan, Leipzig- 

Lindenau. [315] 21—52
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La „Tipografia“, soc, pe acţiuni 1 j 
în Sibiiu  se afli de vânzare J  js
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Oursul pieţei din Sibiiu.
Din 8 Decemvrie n. 1899.

Hârtie-monetă română . Camp. 9.15 vénd. 9.2 >
Lire turceşti . . . . n -- .-- 1) --.---
Imperiali (15 R° aur) . V 19.00 •fi 19.05
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.75 ft 127.75
Galbeni.......................... » 5.64 jj 5.69
NapoJeou-d’ori . . . n 9.53 fi 9 6S
100 Maree germane n 58.50 fi 59.05
Livre sterling . . . . n 11.95 JT 12.10

/C Ö O Ü Ä X X X X X X X 5 Ö C N
Q  „Tlpograla“, soc. pe acţiuni In SiMiu. Q

Se află de vânzare:

B u rsa  de B u d ap es ta .
Din 6 Decemvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 4% .....................* . .
n n n n 4°/o . . ..........................
„ ung. val. cor. 6°/0 .....................................

împrumutul căilor ferate ung.............................
Bonuri rurale ung.................................................

„ „ croate-slavone..........................
Obligaţiunile desp. r e g a li i lo r ..........................
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie a u str ia că ................................

„ de argint au striacă .................................
„ de aur au str iacă .....................................

Losuri austriaco din 1860 ...............................
Acţiunile băneei austro-ungarc . . . . . .

„ „ de credit ung...........................
„ „ de credit austr..........................

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina’* .........................................

Galbeni Împărăteşti ..........................................
Napoieon-d’ori . ...............................................
Mărci 100 imp. g e r m a n e ...............................
London 10 Livre sterling! . . . . . . .

H o m o  S u m .
r o m a n

DE

GEORGE EBERS.

Preţul 1 11. sau  li Ici 50 baui.

116/5  
95.— 

120.— 
118.— 
94.— 
99.— 
94.50 

137.25 
99 2 ) 
99 25 

116.50 
136 23 
9 1 0 .-  
379.75 
377 30

102.- 
5.70 
9.57 

59.02‘/a 
120.70

Comande se pot face la
„Tipografia“, 

soc pe acţiuni în Sibiiu.

J k .  „Tipografia“, soc. pe acţiuni, S biiu.

Se află de vénzare:

George du Maurier

w

Bursa de
Din 6 Decemvrie a. 1899.

Renta de aur 4°/0 ....................................
Renta ung. v. c. 4°/0 ....................................
împrumutul căilor ferate ung...................
Bonuri rurale ung.......................................

„ „ croate-slavono . . . .
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .....................

„ „ argint au str iacă .....................
„ „ aur austriacă..........................

Losuri austriaco din 1 8 6 0 .....................
Acţiunile băneei austro-ung&re . . , 

„ „ du credit ung. . .
„ de credit austr. , .
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C â ş t i g u l  p r i n c i p a l înştiinţare Pentru plătirea câştigurilor
eventual 1 !

de garantează
5 0 0 . 0 0 0  m a r e e . » t a t  1 1  1.n o r o c .
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I n v i t a r e  d e  a l u a  p a r t e  I a

şansele de câştig
ale maréi loterii de bani, garantate de statul Hamburg, în care

trebue sé se câştige sigur
11 milioane 34 9 .3 2 5  mărci.

Câştigurile acestei avantajioase loterii, care, conform planului, conţine numai 
118.000 losuri, sünt următoarele, anume:

Cel mai mare câştig e eventual 500.000 mâroi.

1

Premiu 300.000 mărci. 26 câştiguri â 10.000 m.
1 câştig â 200.000 » 56 » â 5000 »
1 » â 100.000 » 106 » ă 3000 »
2 câştiguri â 75.000 » 206 » â 2000 »
1 câştig â 70.000 » 812 » â 1000 »
1 » â 65.000 » 1518 » â 400 »
1 » â 60.000 » 40 » â 300 »
1 » â 55.000 » 140 » á 200 »
2 câştiguri â 50.000 » 36952 » â 155 »
1 câştig â 40.000 » 9959 » â 134,104,100 »
1 » ă 30.000 » 9351 <C â 73, 45, 21 » 

59.180 câştiguri2 câştiguri â 20.000 » în total
cari în puţine luni vin la s ig u ră  sortire în 7 despărţăminte (clase).

I

I

Câştigul principal al l-mei clase e 50.000 maree, se urcă în a 2-a clasă 
Ia 55.000 m., în a 3-a cl. la 60.000 m., în a 4-a cl la 65.000 m., în a 5-a 
cl. la 70.000 m., în a 6 -a cl. la 75.000 m., în a 7-a cl. la 200.000 m. şi 
împreună cu premiul de 300.000 m. eventual la 500.000 m.

Pentru clasa primă, fixată oficial, costă:
losul original întreg numai 3. fl. 50 cr.

» » jumătate numai 1 fl. 75 cr.
» » pătrar » 90 cr.

Preţurile pentru clasele următoare, cum şi lista esactă a câştigurilor, sünt evi
dente în planul de sortire, oficial, provézut cu emblema statului, care plan 
la dorinţă îl trimit anticipando gratis şi franco.

Tuturor participanţilor la jocul de loterie le trimit, fără specială cerere, îndată 
după efectuirea sortirei lista oficială a câştigurilor.

Plătirea şi spedarea sumelor câştigate se face interesaţilor direct prin 
mine, prompt şi sub cea mai strictă discreţiune.

Comandele rog a se face prin asemnată poştală, ori şi prin rambursa. 
Din causa terminului apropiat al sortirei, comandele sé se adreseze 
neamînat, ori cel mult oAnă în

;
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cu deplină încredere la
S a m u e l

m vne a. c.
H e e k s e h e r  s e n . ,

bancher şi zaraf în Hamburg. [328] 15—18

Ghete de zădapâ s ui şii'Oni, părechea 2 fl.

Din causa părăsirei comerciului si a strămutărei
din Si iiu

(Ausverkauf)
pe lângă controlă oficială conform decisului magistratului 
orăşenesc nr. 16498/1899.

îndeosebi deamnă de atenţiune e împrejurarea, că în 
scopul desfacerei grabnice am dispus ca din toate stofele, 
fine, de lână de oaie, de diferite sorté, trimise în deposit la

1  " 3 m
sé se confecţioneze vestminte pentru bărbaţi şi copii, 
pe mésurá. On. public are deci ultima şi cea mai bună 
ocasiune a se aprovisiona cu vestminte ieftine şi bune, de 
confecţiune proprie şi nu fabricate.

Ghete, pălării şi ploiere, cum şi toţi ceialalţi articli, 
cât timp va ţine provisiunea presentă, se vor vinde asemenea 
în desfacere totală (Ausverkauf).

Localul de prăvălie e de închiriat încă pe c in c i an i 
următori.

SU'lajurile şi întreg aranjamentul prăvăliei sunt

de vânzare
cu p retu ri ie ft in e

Cu distinsă stimă:

I ^ a l t  J l . s c l i e r «
[348] 12-15 deposit de vestminte

Sibiiu, strada Cisnădiei nr 4— 6 în edificiul Comandei de Corp.

Ghete de zăpadă sau şnşoni, păteeliea 2 fl.
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